

A 10/2007 (II. 27.) SzMM rendelettel módosított 1/2006 (II. 17.) OM rendelet Országos Képzési Jegyzékről és az Országos Képzési Jegyzékbe történő felvétel és törlés eljárási rendjéről alapján.

Szakképesítés, szakképesítés-elágazás, rész-szakképesítés, szakképesítés-ráépülés azonosító száma és megnevezése, valamint a kapcsolódó szakképesítés megnevezése:

54 761 02 0010 54 01	Gyermekotthoni asszisztens	Gyermekgondozó-nevelő
54 761 02 0010 54 02	Kisgyermekgondozó, -nevelő	Gyermekgondozó-nevelő
54 761 02 0100 33 01	Gyermek- és ifjúsági felügyelő	Gyermekgondozó-nevelő
54 761 02 0100 31 01	Házi időszakos gyermekgondozó	Gyermekgondozó-nevelő

Olvassa el az alábbi esetet, majd válaszoljon a feltett kérdésekre!

Ön egy háromgyermekes családnál lát el házi gyermekfelügyeletet. A szülők az ellátást a nyári szünidő egy hetére kérték, mivel mindketten dolgoznak, szabadságukat csak a következő héttől tudják kivenni, egyéb – a gyermekek ellátására – alkalmas személy nincs a környezetükben. Az első találkozáskor a következőket tudta meg a családról.

A gyermekek négy-, hat- és kilencévesek. A hároméves Kata és a hatéves Bálint óvodások, a kilencéves Máté iskolás. Bálint szeptembertől iskolás lesz, Mátéval fog járni a lakótelepi iskolába. Bálint és Máté kapcsolata szoros, és kölcsönös szereteten alapul. Bálint mindenben utánozni próbálja Mátét, így a „tanulásban” is. Sokat rajzolnak és „tanulnak” együtt, melynek következtében Bálint ügyesen számol, és sok betűt is felismer. Gyakran játszanak közösen, és ezekbe a játékokba szívesen bevonják Katát is – mint mellékszereplőt. Kata nagyon szeret a fiúkkal együtt lenni, ám gyakran megpróbálja kihasználni a leány- és egyben a legkisebb gyermeknek „kijáró” kiváltságokat. Ezeket a kezdeményezéseket a fiúk a kis húguk iránti szeretetből általában elfogadják, elvégzik Kata feladatait is. A szülők mindhiába próbálják megértetni a fiúkkal, hogy a rendrakásban Katának is részt kell vállalni, meg kell tanulnia, hogy neki is vannak feladatai. A fiúk – különösen Bálint – lovagiasak és elnézőek Katával szemben.

A szülők az első találkozásukkor hosszasan, szeretettel mesélnek gyermekeikről, készségesen válaszolnak az Ön által feltett kérdésekre.

1. Soroljon fel öt olyan körülményt, mely segíti a gyermekkel való kapcsolatfelvételt!	10 pont
<ul style="list-style-type: none"> – a szülők és a gyermek kiegyensúlyozott, bizalomra épülő kapcsolata – a gyermek tájékoztatása az ellátás igénybevételéről – az ellátás szükségességének megértetése a gyermekkel – az ellátás idejének ismertetése a gyermekkel – a gyermek együttműködési készségének megnyerése – a gyermek érdeklődési körének, képességeinek ismerete 	
<i>Az értékelhető válaszokért 2-2 pont adható. Ponthatáron belül tartalmilag helyes egyéb válasz is elfogadható.</i>	

2. Ön milyen kérdéseket intézett volna még a szülőkhöz? Soroljon fel ezek közül tízet!	20 pont
<p>Értékelhetőnek számít minden olyan kérdés, mely a gyermekek ellátásának biztosításához fontos információként szolgálnak, mint pl. a gyermekek szokásaira, egészségi állapotára, különleges szükségleteire; a család napi- és szokásrendjére vonatkozó ismeretek.</p> <p><i>A lényeges kérdések megítélése a javító tanár kompetenciája!</i></p>	
<i>Helyes válaszonként 2-2 pont adható.</i>	

3. Milyen tényezők befolyásolják a testvércapcsolatok alakulását? Írjon ezek közül tízet!	10 pont
<ul style="list-style-type: none"> – az emberi kapcsolatok családi mintája – a szülők közötti kapcsolat harmóniája, ellentmondásai – a szülők saját (testvér) kapcsolatainak milyensége – a család belső kommunikációja, együttműködése – a testvérek közötti viták kezelésének módja – a testvérek száma – a testvérek neme – a testvérek kora – a testvérek sorában elfoglalt hely: hányadik gyermek – a család nevelési módszerei – a családi szokások, szabályok 	
<p><i>A helyes válaszokért 1-1 pont adható. Ponthatáron belül tartalmilag helyes egyéb válasz is elfogadható.</i></p>	

4. Ranschburg Jenő négy nevelési stílust különböztet meg. Melyek ezek?	4 pont
<ul style="list-style-type: none"> – meleg – engedékeny – meleg – korlátozó – hideg – engedékeny – hideg – korlátozó 	
<p><i>A helyes válaszokért 1-1 pont adható.</i></p>	

5. Milyen intézményi munkaköröket határoz meg a 15/1998. (IV. 30.) NM rendelet a házi gyermekfelügyeleti ellátási formához?	4 pont
<ul style="list-style-type: none"> – nevelő – szakgondozó (hivatásos) – gondozó – segédgondozó 	
<p><i>Helyes válaszonként 1-1 pont adható.</i></p>	

6. Milyen feltételek mellett, ki végezheti a házi gyermekfelügyelet ellátását?	7 pont
<p>Az a személy, aki:</p> <ul style="list-style-type: none"> – nagykorú – cselekvőképes – büntetlen előéletű – személyisége, egészségi állapota és körülményei alapján alkalmas gyermekek felügyeletére, gondozására, nevelésére – akivel szemben nem áll fenn a Gyvt. 15. §-ának (8) bekezdésében meghatározott kizáró ok – érvényes egészségügyi nyilatkozattal rendelkezik – külön jogszabályban meghatározott tanfolyamon eredménnyel részt vett 	
<i>Helyes válaszonként 1-1 pont adható.</i>	

7. Sorolja fel a házi gyermekfelügyelet hét fontosabb ismervét!	7 pont
<ul style="list-style-type: none"> – napközbeni ellátás – a szülő vagy más törvényes képviselő otthonában gondozó biztosíthatja – ha a gyermek állandó vagy időszakos ellátása nappali intézményben nem biztosítható (pl. betegség miatt) – a szülő a gyermek napközbeni ellátását nem vagy csak részben tudja megoldani – az ellátás időtartama a szülő munkarendjéhez igazodik – a gyermek életkorához, egészségi állapotához igazodó gondozást, felügyeletet kell biztosítani – segítséget kell nyújtani az iskolai tanulmányok folytatásához, amennyiben a gyermek tanulmányait a Kt. rendelkezései szerint fogyatékosága vagy súlyos betegsége miatt magántanulóként folytatja 	
<i>Ponthatáron belül a tartalmilag helyes válaszokért 1-1 pont adható.</i>	

8. Ismertesse a panaszjog gyakorlásának lehetőségét a házi gyermekfelügyelet biztosításánál!	4 pont
<p>A gyermekjóléti szolgálatban és a házi gyermekfelügyelet formájában biztosított napközbeni ellátásban részesülők érdekvédelmére <u>a fenntartónak érdek-képviselési fórumot nem kell működtetnie.</u></p> <p>A gyermek, a gyermek szülője vagy más törvényes képviselője, valamint a gyermekönkormányzat és a fiatal felnőtt, továbbá a gyermekek érdekeinek védelmét ellátó érdek-képviselési és szakmai szervek a házirendben foglaltak szerint <u>panasszal élhetnek az intézmény vezetőjénél.</u></p>	
<p><i>Fontos információként 2-2 pont adható. Ponthatáron belül tartalmilag helyes egyéb válasz is elfogadható.</i></p>	

9. Döntse el az alábbi állításokról, hogy igazak-e, vagy hamisak! Írjon I (igaz) vagy H (hamis) betűt az állítások mellé!	10 pont	
A házi gyermekfelügyelet keretében ellátásra fordított időt a gondozási napló alapján kell megállapítani.	I	
A gondozási naplóban rögzíteni kell a szülők személyi adatait.	H	
A házi gyermekfelügyeletet a gyámhatóság rendeli el.	H	
Ellátásra fordított időnek számít a lakásban töltött időn kívül a gyermekkel egyéb helyen eltöltött, illetve a gyermek érdekében végzett tevékenységre fordított idő is.	I	
Különösen indokolt a házi gyermekfelügyelet biztosítása az egyedülálló szülő gyermeknevelésben való átmeneti akadályoztatása esetén.	I	
<p><i>Helyes válaszként 2-2 pont adható.</i></p>		

10. Határozza meg, mit jelent az alternatív napközbeni ellátás!	6 pont
<p>Valamely gyermekekből álló célcsoport <u>életkori sajátosságaihoz</u>, illetve a szülők <u>speciális élethelyzetéhez igazodó</u>, a gyermekek társadalmi <u>beilleszkedését</u> és közösségi tevékenységét elősegítő, a helyi <u>szükségleteknek és igényeknek</u> megfelelően változó módon, <u>rendszeresen</u>, meghatározott időtartamokra megszervezett, <u>önálló szakmai programban rögzített</u> tevékenység.</p>	
<i>Lényeges tartalmi elemenként 1-1 pont adható.</i>	

11. Mely tényezők együttes megléte vezethet a gyermek vagy fiatal nemi megrontásához?	10 pont
<ul style="list-style-type: none"> – A bántalmazó szexuális érdeklődése a gyermek vagy a fiatal iránt. – A bántalmazónál hiányzik az a belső kontroll, ami elengedhetetlenül szükséges ahhoz, hogy abbahagyja a bántalmazást. – A bántalmazónál hiányzik az a külső kontroll, ami visszatartaná a bántalmazás elkövetésétől. – A bántalmazónak lehetősége van a sérülékeny gyermek vagy fiatal megközelítésére. – A bántalmazó világosan tudatában van annak, hogy amit tesz, az helytelen. 	
<i>Helyes válaszonként 2-2 pont adható.</i>	

12. Soroljon fel nyolc tényezőt, melyet figyelembe kell venni a napirend kialakítása során!	8 pont
<ul style="list-style-type: none"> – a családi napirend – a család szokásrendszere – a gyermek életkora – a gyermek egészségi állapota – a pihenés és aktív időszakok helyes aránya – a nyugodt alvás feltételeinek biztosítása – a szabad levegőn való időtöltés biztosítása – mozgásos tevékenységek beiktatása – a rendszeres, helyes táplálkozás biztosítása 	
<i>Helyes válaszonként 1-1 pont adható.</i>	

A megoldókulcstól eltérő, más helyes megoldásokat is el kell fogadni.

Összesen: 100 pont

100% = 100 pont

EBBEN A VIZSGARÉSZBEN A VIZSGAFELADAT ARÁNYA 100%.